

14岁女孩产子被“强制报告”，检方介入

日前，淮安在全市各级各类医疗机构电子病历系统中，增设强制报告“红橙黄”三色预警功能一度引发关注。现代快报记者了解到，日前当地已有医院发现了相关病例，相关人员被立案调查。

现代快报+记者 李子璇

电子病历三色预警，哪些情况要上报

3月27日，淮安市检察院联合淮安市卫健委在全市各级各类医疗机构电子病历系统中，增设强制报告“红橙黄”三色预警功能。当未满14周岁女孩登记入院后，如果有妊娠怀孕情况，系统就会自动跳出红色预警，提醒接诊医生通过电子病历系统报告，同时通过强制报告平台向公安机关或者检察机关报告。

近日，现代快报记者跟随淮安市卫健委和检察院工作人员，一起来到淮安市第一人民医院。记者看到，医院已投入使用该系统。记者了解到，第一人民医院在收到通知以

后，就立即召集了相关部门的人员，对如何实施该系统制定了专门的工作方案，同时成立了小组专门负责此事。

在实际运用中，医生表示，电脑上预警再用手机报告不是太方便。后来信息中心帮了大忙，医院制定了自己的强制报告制度。内容包括除了要求报告的性侵，还有家暴、校园暴力等需要报告的该如何报告，如果不报告可能会承担哪些法律责任等问题。现场，检察院和医院交流了如何更加便捷地一键上交报告，后续技术人员也会持续推进，减少医生的负担。

14岁女孩产子，检察院介入调查

实施以来有使用过强制报告功能吗？医院急诊外科主任黄子明告诉记者，前段时间，有名女孩因为骨折来院就诊，可是在检查过程中，医生发现，女孩下体塞有橡皮状的物体，但是她并没有说出自己下体的问题。于是，医护人员用“i淮安”App中强制报告平台进行上报。检察院后台同时收到线索，近期正在调查当中。

不久前，涟水一家医院也使用了强制报告系统。当时，病房里男方的家人正在给同楼层产妇以及医护人员发喜糖，庆祝自己的孙子出世，而做了母亲的女孩才14岁，医生想到强制报告系统刚发文，立即上报情况，

目前，该案在进一步调查当中。

不过医生也表示，经常遇到医生想报告，但是患者家属或者陪同人员不想报告，从而引起一些纠纷。所以，如果能一键提交预警信息内容，而不是手机拍照再上传，既保护了隐私，也省去了很多不必要的争端。

检察院表示，此前存在很多案件在报警以后，因为难以取得客观证据而放弃起诉，女孩因为年龄太小，也说不清具体情况，往往在家长身边一套说辞，不在身边又是另一套话术，这让很多案件难以推进。现在有了医院的病例情况，能更大程度地保护好被害人，维护他们的合法权益。

花钱“转财运”？7万元打水漂

快报讯(通讯员 胡周 记者 严君臣)南通女子轻信网友可以帮忙“转财运”，先后支付7万多元给对方。没想到财运并没有变好，对方也联系不上，女子才醒悟自己上当受骗。4月26日，现代快报记者了解到，南通崇川分局任港派出所民警成功将其被骗的7万余元追回。

据了解，日前，家住南通的顾女士报警称，自己在网上认识了一个自称会“算命”的人。对方称顾女士近期财运不佳，可以通过某些方法来帮她转运，但是需要支付相应的费用。

顾女士信以为真，前后共计支付7万余

元，但是顾女士的财运并未有好转，且对方也不再回复其信息。顾女士发觉被骗后立即至公安机关报警。民警经研判，成功于辽宁将嫌疑人许某抓获，许某对自己实施诈骗的犯罪事实供认不讳，最终民警也成功帮助顾女士追回了被骗的7万余元。近日，她特地向任港派出所送来了一面锦旗，以此表达对民警快速破案挽回损失的感激之情。警方提醒：“网络占卜”就是传统封建迷信披上现代科技外衣，犯罪嫌疑人利用当事人心理特点，以所谓转财消灾、转运等手段骗取钱财，请广大市民崇尚科学、反对迷信，不要轻易上当受骗。

连云港31年前持刀杀人案告破

快报讯(记者 王晓宇 通讯员 连公轩)近日，连云港市公安机关经过缜密侦查，顺线追踪，接连破获27年、31年前命案积案，2名涉案犯罪嫌疑人被抓获归案。

2022年以来，连云港市公安机关，加快构建实战化智慧侦查体系，快侦快破现行命案，全力攻克命案积案。1996年5月3日下午，黑龙江省兰西县城东街发生一起杀人案，涉案犯罪嫌疑人董某军畏罪潜逃。今年4月5日，连云港市公安局赣榆分局接黑龙江省公安机关线索通报，称负案在逃人员董某军在赣榆出现。赣榆公安分局接报后，立即抽调专人成立专班，迅速对董某军开展侦查调查，很快掌握了董某军化名周某江的相关线索。经核查，证实周某江就是负

案在逃人员董某军。随后，专案组于4月8日在苏州市将其抓获归案。经审查，董某军交代了1996年其作案后潜逃并改名换姓的犯罪事实。

1992年8月23日凌晨，被害人韩某芬在连云港市连云区家中被人持刀杀害。案发后，连云港市、区两级公安机关立即组织警力赶赴现场展开调查，确定廖某海有重大作案嫌疑，并展开追逃行动。31年来，专案组民警换了一批又一批，但侦查追捕的脚步从未停歇。其间，历代专案民警坚持对案件进行复盘、追踪，足迹遍布北京、山西、浙江等23个省市。功夫不负有心人，今年4月7日，廖某海最终在江西省丰城市落网。在铁证面前，廖某海对31年前持刀杀人的事实供认不讳。

《灌篮高手》引发观影潮

看电影拍银屏发朋友圈算盗摄吗

一句“全国大赛见”，让大家等了27年。4月20日，动画电影《灌篮高手》在国内上映，引发了影迷和球迷的共同狂欢。80后、90后排队给电影贡献票房，上映3天票房已经破3亿元。与此同时，一些问题也逐渐出现，尤其是盗摄现象。电影《灌篮高手》官方微博发布倡议书，呼吁大家联合抵制盗摄行为。那么，什么是盗摄？普通观众看电影拍照发朋友圈也是盗摄吗？

现代快报+记者 季雨 文/摄

在朋友圈看完整部电影？《灌篮高手》遭盗摄

4月20日，电影《灌篮高手》带着无数80后、90后的青春记忆而来，上映短短几天，就成了人气最高的电影。截至4月22日，《灌篮高手》上映3天，票房已经突破3亿元。随着电影热度的攀升，一些问题也随之出现。在你的朋友圈里，是不是也出现了许多《灌篮高手》的银屏剧透画面？观影过程中，“忍不住”拿出手机，拍下一些精彩的画面。这种在电影院内

翻拍银屏内容的行为，被统称为“屏摄”或者“盗摄”。

值得注意的是，此次电影版《灌篮高手》遭遇到的屏摄情况尤为严重。有的网友表示，“我准备过几天去看的，没想到被剧透了”“我再多刷一会儿朋友圈，就可以把电影看完了”。就连电影博主“@3号厅检票员工”也忍不住发博称，“应该是我看过这么多电影最严重的一次，有的还

录了几个长视频，记者发布会都没这阵仗……”如果说粉丝们拍下《灌篮高手》画面，是为了情怀，那别有用心之人拍下屏幕画面，则是为了获利。4月23日，现代快报记者在各电商平台搜索电影版《灌篮高手》，很容易就出现了相关的资源，这些电影资源被标价5-10元售卖。卖家在售卖时表示，虽然画质低清，但对于想要抢先观影的人来说足够了。

《灌篮高手》电影方呼吁，联合抵制盗录盗播行为

当然，《灌篮高手》电影方在第一时间也发现了“盗摄”的情况，并在其《灌篮高手》官方微博发布倡议书，呼吁大家不要盗摄。

倡议书这样写道：《灌篮高手》承载着几代人的青春记忆，是属于我们共同的情怀，电影《灌篮高手》的上映则是属于我们所有人的一场青春盛典。自影片4月20日零点上映后，许多观众都带着应援装备第一时间去影院观影，圆梦青春，共同

狂欢气氛非常热烈。我们理应保护好这种美好感动的氛围，但是却注意到了一些不和谐因素的存在，网络上流传出了许多在影院盗摄影片的视频。

《灌篮高手》电影方相信大部分观众都是拒绝这种行为的，但是仍然有少部分观众抑制不了自己的激动。电影方认为，盗摄行为不但严重侵害了创作团队和片方的权益，更影响了其他观众的观影感受，也伤害了

大家对于《灌篮高手》的情怀和热爱。

为了营造良好的市场氛围，创造良好的观影环境，更为了保护每一位观众对灌篮精神的热爱，电影《灌篮高手》倡导大家联合抵制盗录盗播行为，同时也呼吁大家走进影院，去享受这场许多观众等了27年之久的“全国大赛”。无论是热泪盈眶的青春热血，还是身临其境的超燃感觉，这些都是只有在在大银幕上才能获得的体验。

律师说法：什么样的行为属于盗摄？

那么什么样的行为属于盗摄？普通观众看电影拍照发朋友圈也是盗摄吗？4月23日，现代快报记者咨询了江苏漫修(南京)律师事务所律师衡晓春，他给大家进行了普法。

“拍摄单张照片并且未用于商业目的使用，或拍摄单张照片并未传播。这种拍摄照片后仅供自己学习欣赏的行为，属于合理使用范畴，并不违反法律规定。”衡晓春解释

道，“但若是拍摄单张照片，以商业为目的并进行传播，不属于合理使用，就是违反了我国著作权法的规定，侵犯了影视作品著作权人的信息网络传播权。”

“而如果在电影院内拍摄动态照片和录像，那么无论拍摄的是电影正片还是彩蛋，均属于盗摄行为。”衡晓春表示，《中华人民共和国电影产业促进法》规定：未经权利人

许可，任何人不得对正在放映的电影进行录音录像。发现进行录音录像的，电影院工作人员有权予以制止，并要求其删除；对拒不听从的，有权要求其离场。衡晓春建议，不发布屏摄照片，才能吸引更多观众走进电影院感受精彩瞬间。如果粉丝真的想打卡纪念，目前一些电影院会放置人物立牌供粉丝合影，大厅里也会有海报满足粉丝们需求。



《灌篮高手》人物立牌